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сти. 
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LUK1N V.A. SYSTEM APPROACH ТО DEFINITION OF CONCEPT «ECONOMIC SAFETY» 
Arc analyzed siandard, and definition of concept ((economic salely» is submitted from positions of the system ap-
proach; functions of divisions of economic safely arc determined. 
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ВПЛИВ СТАНУ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ НА РОЗВИТОК 
ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ УКРАЇНИ 

Зазначені етапи становлення управління українською економікою; викреслені пенні проблеми взаємо-
дії суб'єктів підприємшїцької діяльності та органів, що здійснюють загальне державне управління еко-
номікою України і контроль підпришн и цької діяльності, та шляхи їх подолання. 

Дня зростання в Україні економі™ до рівня розвине 
них держав світу, цілями та задачами якої є вихід україн-
ського бізнесу на світовий ринок, розвиток найбільш 
пріоритетних c(j>ep внутрішнього народного господарспза 
шляхом залучення іноземних інвеспіцій, і як наслідок -
підвищення рівня жнттЕзабезпаїення народу України, 
необхідна така внутрішня та зовнішня державна політика, 
яка би зміцнювала економічну безпеку, а саме була би 
спрямована як на розвігток бізнесу, так і на зміцнення со-
ціальної захищеності населення. Саме рівні пропорції цих 
двох елементів державної політики дозволять забезпечити 
конструктив ний та динамічний розвиток України як неза-
лежної держави. Непропорційний розвиток одного з цих 
елементів буде сприяти створенню благодатних умов і так 

розвиненої корупції, концет праці і капіталу в руках вузь-
кого кола осіб, розквіту беззаконня та свавілля, та загро-
жує економічній безпеки України, Однак, бізнес, який 
розвивається в окремій державі, повинен матеріально за-
безпечувати економічну та політичну безпеку держави, 
державну програму захисту малозабезпечених і «захи-
щених верегв населення, яка підтримує його, але інтереси 
держави не повинні протиставлятися інтересам підприєм-
ництва 

Будь-яке становлення державності не може не суттро 
воджуватися революційними та часом різко радикальни-
ми заходами. Ясна річ, що це не могло обминути Україну 
в період становлення її незалежності, тим більше, що на-
ша країна має важкі економічні та психологічні насядеш 
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соціалізму. 
На жаль, декларативні корми не можуїь забезпечити 

рівномірності та збалансованості відношень держави та 
підприємця, повинні бути реальні важелі здійснення цієї 
взаємодії 

З середини 90-х років в Україні простежується тенде-
нція посилення фінансового тиску на сферу малого та 
середнього бізнесу. Надмірне бажання держави регулюва-
ти економіку України та наповнити державну казну при-
звело до виникнення деструктивної податкової системи, 
різноманітних фінансових санкцій, як правило за право-
порушення. які не розглядаються такими в розвинутих 
країнах, немотивоване посилення ролі фіскальних органів 
у внутрішній політиці держави, яке до того ж було зумов-
лене недосконалою та несгабільтою законодавчою базою, 
призвело до зворотного результату- дефіциту державного 
бюджету та падіння рівня доходів населєтгня країни. 

Однією з причин такого стану є відсутність ефектив-
них методів поповнення бюджету. В Україні склалась 
порочна законодавча практика, спрямована на посилення 
фінансового тиску на суб'єктів підприємницькії діяльнос-
ті. Переконання, щр великі ставки оподаткування та жорс-
ткі штрафні санкші за правопорушення в сг(>ері господа-
рювання дозволять своєчасно їв в повному обсязі напов-
нити державний та місцеві бюджети, не виправдали себе. 

Права підприємця проголошені в Конституції і загаль-
них законах, що регулюють підприємницьку діяльність, 
але протягом усього періоду становлення української 
державності вони порушувалися. В правовому полі 
України з'явилися незчисленні листи, постанови, накази, 
директ иви та інструкції різноманітних державних органів 
всеукраїнського та місцевого рівня, які суперечили один 
одному, але наполягали тим чи іншим чином контролю-
вати та регулювати діяльність підприємця. Судовий за-
хист прав підприємців знаходиться на дуже низькому 
рівні, який обумовлено загальним принижуванням ролі 
судової влади в Україні. 

Таке становище законодавчої бази не урсіульоваї гість 
діяльності державних органів та фінансовий тиск подат-
кової системи, слабкість судової системи в значній мірі 
вплинули на перехід українського бізнесу в "тінь" та ви-
никнення широкого кола економічних злочинів. 

Для виходу з такого скрутного становища необхідна 
програма державного рівня, яка б сприяла взаємодії всіх 
іілок влади в України. Саме ця умова є основною в іюдо-
лантгі кризи бюджетио-податкової системи. Але для цього 
процесу існує велика кількість перешкод як об'єктивного 
так суб'єктавпого характеру. Так, менталітет народу, який 
нав'язувався майже століття командно-адміністративною 
системою Радянського Союзу, в умовах народження рин-
кової економіки помножився на дуже низькій рівень пра-
вової культури, обумовлений також хаосом в правовій 
системі України, з одного боку, та постійним дефіцитом 
бюджету, з другого боку, тільки поглиблює кризу. Крім 
того за десятиріччя становлення української державності 
встановився негативний стереотип взаємовідносин 

суб'єкта підприємницької діяльності з контролюючими 
органами. Суб'єкти підприємницької діяльності бачать в 
особі контролюючих органів форс-мажорні обставини, які 
існують в їх житті майже постійно. Тому бізнесмени ви-
ходять з такою становища власними силами, дії бізнесме-
нів як зерна падають на благодатний грунт, тому що рі-
вень матеріального забезпечення державних службовців, 
які здійснюють фінансово-податковий контроль дуже 
низький. Таким чином, розвивається ціла низка зловжи-
вань, що тягнуть за собою здійснення злочинів як з боку 
підприємців, так і з боку державних службовців: хабарі, 
перевищення службових повноважень та уникнення опо-
даткування, порушення фінансового законодавства, шах-
райство з бюджетними коштами. Цю проблему вислов-
люють багато українських фахівців в сфері права та еко-
номіки: ВХ Мунтіян у роботі "Економічна безпека Украї-
ни", О.О. Дубров і на - у роботі "Забезпечення економічної 
безпеки - функція держави", О.В. Черевш - "Детінізапія 
економіки (аналіз, оцінка та механізм зниження рівня ті-
ньової економіки)" та інші [1-3]. 

Дія подолання кризи в сфері державного управління 
економікою Президент у і098 р. розпочав реформу. Пер-
шими кроками спрямованими на зменшення фінансового 
піску на суб'єктів підприємницької діяльності став рял 
указів Президента, згідно з якими було покладено початок 
розвитку спрощеної системи оподаткування. Президент 
після прийняття Конституції використав своє, траво, нада-
не йому п,4 Перехідних положень Конституції [4|: 
"Президент України протягом трьох років після набуття 
чинності Конституцією України має право видавати, 
схвалені Кабінетом Міністрів України і скріплені підпи-
сом Прем'єр-міністра України, укази з економічних пи-
тань, не врегульованих законами, з одночасним поданням 
відповідного законопроекту до Верховної Ради Укртїни в 
порядку, встановленому статтею 93 цієї Конституції'' 

Першим таким нормативним актом Президеігта у сфе-
рі урегулювання гравовідношень держави та підприємця 
був Указ 'Тіро державну підтримку малого тдприоіппи-
тва"' від 12.05,1998 р. № 456 |5]. Потім видавалися інші 
укази Президента України "Про строщену систему опо-
даткування, обліку і звітності суб'єктів малога підтрием-
тіицгва" відЗ.07.1998 р. [В). 

Таким чином, у цей час можна казати, що в Україні 
наряду з загальною системою оподаткування існує альте-
рнативна система оподаткування. 

Одним h перших альтернатттних податків став так 
званий "єдиний податок", який було запроваджено вище-
названими указами Президеігта України, Ще одним кро-
ком в розвитку державної реформи сфери управління еко-
номікою є заснування Державного комітету з питань ре-
гуляторної політики та підприємництва, обумовлене 
об'єктивною необхідністю. Мста Державного комітету з 
питань регуляторної політики та підприємництва була 
викладена в Указі Президента "'Про усунення обмежень, 
що стримують розвиток підгриємницької діяльності" віл 
3.02.1998 року № 79/98 [7]. 
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З метою зменшення втручання державних органів у 
підприємницьку діяльність, усунення правових, адмініст-
ративних, економічних та організаційних перешкоду роз-
виток підприємництва, запровадження нових підходів до 
державного регулювання підприємништи та враховуючи 
значення його подальшого розвитку для забезпечення 
економічного зростання України, Президент в своєму 
Указі постановив: 

"Визнати за необхідне здійснення заходів щодо усу-
нення обмежень, які стримують розвиток підприємниць-
кої діяльності, та щодо зменшення надмірного державно-
го регулювання підприємницької діяльності 

Вважати дерсгулювання одним з пріоритетних напря-
мів реформування державного управління економікою 

Під дерегулюванням слід розуміти сукупність спря-
мованих на зменшення втручання держених органів у 
підприємницьку діяльність, усунення правових, адмініст-
ративних, економічних та організаційних перешкод у роз-
витку підприємництва заходів, які включають: 

- спрощення порядку створення, реєсірації та ліквіда-
ції Об'єктів підприємницької діяльності; 

- скорочення переліку видів підприємницької діяльно-
сті, що підлягають ліцензуванню та патентуванню вима-
гають одержання сертифікатів та будь-яких інших дозво-
лів на здійснення підприємницької діяльності; 

- лімітування перевірок та контролю за діяльністю 
суб'єктів підприємництва; 

- спрощення процедури мігшого оформлення вантажів 
при здійсненні експортно-імпортних операцій; 

- забезпечення послідовності та стабільності нормати-
ві ю-правового регулювання пі дприємшшької діяльності". 

З моменту набрання чинності Указу "Про усунення 
обмежень, що стримують розвиток підприємницької дія-
льності"", дерегулювання підприємницької діяльності в 
Україні, яка здійснюється Державшім комітетом, забезпе-
чується шляхом: 

- аналізу законодавства України з пигань про реіулю-
вання підприємницької діяльності з метою підготовки 
пропозицій щодо внесення до нього відповідних змін та 
доповнень; 

- експертизи проектів нормативно-правових актів з 
питань підприємницької діяльності щодо відповідності їх 
основним принципам дереіулювання; 

- систематичного контролю за належним виконанням 
відповідних нормативно-правових актів щодо дерегулю-
вання. 

Презнлент у своєму Указі зобов'язав Кабінет Мініст-
рів України, міністерства та інші центральні органи вико-
навчої влади забезпечувати: 

- максимальне скорочення витрат суб'єктів підприєм-
ницької діяльності, пов'язаних з виконанням нормагивно-
правових актів; 

- створення рівних умов захисту суб'єктів підприєм-
ниць кої діяльності всіх форм власності; 

- спрощення змісту нормативію-правових актів, меха-
нізму їх впровадження та прозорості контролю за їх вико 

нанням; 
- адекватність відповідальності суб'єктів підприємни-

цтва характеру вчинених правопорушень та розміру запо-
діяної шкоди; 

- відповідальність органів державної влади, їх посадо-
вих і службових осіб за прийняття незаконних рішень, дії 
чи бездіяльність, що призвели до заподіяння шкоди 
суб'єктам підприємницької діяльності, порушення прав 
підприємців, встановлених законами. 

Указом Президента на Державний комітет Украі'нн з 
питань розвитку підприємництва було покладено зо-
бов'язання по забезпеченню реалізації заходів щодо дере-
гулювання та координації діяльності органів виконавчої 
влади у цій сфері. Саме Державний комітет України з 
питань розвитку підприємницгвд здійснює аналіз норма-
тивно-правових актів центральних органів виконавчої 
влади, рішень голів місцевих державних адміністрацій 
нормативно-правового характеру з питань підприємниць-
кої діяльності з мстою зменшення надмірного державного 
регулювання. У разі виявлення порушень Указу щодо 
дерегулювання, Державний комітет України з питань роз-
вилку підприємництва приймає рішення щодо необхідно-
сті усунення виявлених порушень, про яке письмово по-
відомляє відповідно центральний орган виконавчої влади, 
галову місцевої державної адміністрації Рішення Держа-
вного комітету України з питань розвитку підприємницт-
ва є обов'язковими для виконання. У разі, якщо в місяч-
ний строк не вжито заходів щодо виконання рішення 
Державного комітету України з питань розвитку підпри-
ємництва, дія відповідного нормативно-правового акта 
центрального органу виконавчої влади голови місцевої 
державної адміністрації зупиняється до усунення пору-
шень, зазначених у рішенні Державного комітету України 
з питань розвитку підприємництва. Державний комітет 
України з питань розвитку підприємництва повідомляє 
про зупинення дії відповідного нормативно-правового 
акта в засобах масової інформації. Центральний орган 
виконавчої влади, голова місцевої державної адміністра-
ції, який видав відповідний нормативно-правовий акт, має 
право оскаржити рішення Державного комітету України з 
пигань розвитку підприємництва в порядку, встановлено-
му Кабінетом Міністрів України 

На цей час Державний комітет з реіуляторної політи-
ки та підприємництва грає значну роль в державній рефо-
рмі, спрямованої на зниження фінансового тиску на 
суб'єктів підприємницької діяльності. Комітет є видавцем 
більше тисячі нормативних актів, спрямоваїтих на втілен-
ня цієї програми в життя. За його допомогою були призу-
пинені, а надалі скасовані ряд нормативних актів центра-
льних органів влади, що порушували конституційні права 
підприємця та обмежували Його діяльність. За участю 
Державного комітету були розроблені та видані укази 
Президента в сфері укріплення спрощеної системи опода-
ткування в Україні, що далі були скасовані у зв'язку с 
прийняттям аналогічного Закону [Я], однак мету було 
досягнуто. 

178 



П Б 
РАВОІ 

ЕЗПЕКА 
ISSN 1727-1584 

20043'З 

Але державна реформа, яка направлена на зменшення 
фінансового тиску суб'єктів підприємницької діяльності, 
включає в себе не тільки зменшення податків та удоско-
налення законодавства - вона, насамперед, спрямована на 
усунення домінанти держави в сфері підприємництва та 
упорядкованості відносин між підприємцями та контро-
люючими органами. Нормативним актом, який спрямував 
державну реформу у цьому напрямі, став Указ Президен-
та України "Про деякі заходи з дерегутповання підприєм-
ницької діяльності1' № 8! 7/98 від 23.07.1998 року (надалі -
Указ 8 і 7) [9]. Його було видано з метою зменшення втру-
чання державних органів у підприємницьку діяльність та 
відповідно до пункту 4 розділу XV "Перехідні положен-
ня" Конституції України. 

Указом 817 вперше встанювлюються законодавчі заса-
ди перевірок суб'єктів підприємницької діяльності, визна-
чаються поняття планової та позапланової перевірки та 
хід їх проведення, а саме повноваження сігужбовців конт-
ролюючих органів при здійснення перевірки і, головне, 
вперше визначається кало органів, які мають право здійс-
нювати перевірку суб'єктів підприємницької діяльності 
Крім цього, згідно з Указом 817 було розроблено журнал 
реєстрації* перевірок, який на той час був сильним важе-
лем стримування свавілля контролюючих оргашв. Слідом 
за Указом прослідувала ціла низка гтідзаконних актів 
Державної податкової адміністрації, розроблених в розви-
ток Указу Президента України 'Про деякі заходи з дере-
гулювання підприємницької діяльності". 

Дуже сильним поштовхом у сфері зменпіення тиску 
державних органів був Закон України "Про порядок по-
гашення зобов'язань платників податків перед бюджета-
ми та державними цільовими фондами" від 21.12.2000 
року № 2181 [10}. Він є спеціальним законом з питань 
оподаткування, який встановлює порядок погашення зо-
бов'язань юридичних або фізичних осіб перед бюджетами 
та державними цільовими фондами з податків і зборів 
(обов'язкових платежів), нарахування і сплати нпрафних 
санкцій та пені, що застосовуються до платників податків 
контролюючими органами і саме головну тцо він вперше 
визначає чітку процедуру оскарження дій контролюючих 
органів та органів стягнення. 

Але, на жаль, не всі законодавчі акти спрямовані на 
підтримку процесу врегулювання взаємовідносин між 
суб'єктами підприємнтліької діяльності та контролюючи-
ми органами. Як тільки річ йде про натювтгення бюджету 
до кінця року або прийняття нового виходячи з досвіду 
попереднього року, виконавча, а насамперед законодавча 
влада використовує лише фіскальні прийоми для вирівню-
вання ситуації, приймаючи закони, які суперечать або 
прямо порушують закони, прийнятті набагато раніше. Так 
п,3 статті 27 Бюджетного кодексу України встановлене 
правило, згідно з яким Закони України які впливають на 
формування доходної чи видаткової частини бюджетів, 
повинні бути офіційно оприлюднені до 15 серпня року, що 
передує плановому. В іншому разі норми відповідних 
законів, що впливають на формування доходної та'або 

видаткової частини бюджетів, застосовуються не раніше 
початку бюджетного періоду, наступного за плановим. 
Але кожен рік депутати, приймаючи Закон про державний 
бюджет на наступний рік, змінюють податкову систему 
країни, підбудовуючи її під цифри бюджету, що прийма-
ють. При здійсненні цих "операцій" правотворці нерідко 
забувають вносити зміни в Закон 'Про систему оподатку-
вання в Україні" та в інші закони, які регулюють конкретні 
податки. 

Виходячи з вище наведено та підсумуємо, що рефор-
ма по дерегулюванню підприємницької діяльності та за-
побіганню зловживання в бюджетно-податковій сфери 
йде, але погребує чіткої програми заходів, розробленої на 
державному рівні, яка буде змінювати не лише норматив-
ні акти, але і правову свідомість усього суспільства. З сво-
го боку, автор вважає, що заходи цієї державної програми 
повинні передбачати таю напрямки: 

1. Прийняття кодифікованого джерела податкового 
законодавства достатньо прозорого та за відсутністю не-
однозначних трактувань, 

2. Підвищення рівня правої культури, як платників по-
датків, так і співпрацівників контролюючих органів ишя-
хом: 

- проведення значної роз'яснювальної роботи серед 
суспільства відносно права, як критерію істини, через агі-
тацію та освіту, усунення загального правового нігілізму, 

- підняття ролі закону, як основного джерела прав і 
обов'язків сторін публічних правовідносин, через відміну 
різноманіття листів, директивних наказів ДПА, тощо; 

- усунення адміністративного тиску усередині системи 
контролюючих органів через відміну плану по збору по-
датків та штрафних санкцій; 

- розроблення чіткої процедури застосування податко-
вого компромісу. 

3. Зменшення гюдаткового тиску, а саме: 
- зменшення ставки ПДВ та зміни його правового ме-

ханізму; 
- вдосконалення альтернативної системи оподатку-

вання; 
- усунення ролі внесків на державне соціальне та пен-

сійне страхування, як платежів обов'язкового податкового 
характеру. 

4. Вдосконалення системи контролю за порушеннями 
в бюджетно-податковій сфері: 

- виведення з-під контролю органів державної подат-
кової адміністрації деяких операції які прямо не вплива-
ють на доходну частину бюджету, наприклад роздрібна 
торгівля алкогольними напоями і тютюновими виробами 

- прийняття законодавчого акту, який би узагальнював 
практику проведення перевірок і ревізій, як документаль-
них, так і оперативних, в сфері застосування готівкових 
коштів, та фактику застосування штрафних санкцій за 
правопорушення в сфері готівкового обороту, обороти 
коштів в іноземний валюті йт.д. 

- зменшення повноважень под аткових органів; 
5. Посилення ролі судової влади та її незалежності. 
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6. Збільшення матеріальної бази забезпечення контро-
люючих органів окресливши, тим самим и незалежність 
як від бюджету, -гак і від платника. 

7. Врегулювання відносин між суб'єктами підприєм-
ницької діяльності з правоохороннтгми органами. 
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Stages оГ becoming of management by the Ukrainian economy are specified; the certain problems of interaction 
of subjects of enterprise activity and the bodies which are carrying out the general government by economy of 
Ukraine and the control of enterprise activity, and a way of their overcoming are underlined. 
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МЕТОДИКА ІНТЕГРАЛЬНОЇ ОЦІНКИ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 
ПІДПРИЄМСТВА 

Запропонована методика інтегральної оцінки, яка дозволяє комплексно оцінити фінансовий потенціал 
підприємства та надати йому кількісний вимір. 

Сьогодні акіуальною є проблема методичного забез-
печення аналізу фінансово-господарської діяльності під-
приємства [І]. Про це свідчить велика кількість методич-
них рекомендації щодо Його виконання, які розроблені 
міністерствами та відомствами України [2-9]. Проте, слід 
зауважити, що вони мають ряд недопіків: 

- орієнтовані на старі стандарти Цс)БО, що значно 
ускладнює процес виконання аналізу [2-4,7]; 

- неструктуровані [3-5,7]; 
- не забезпечують комплексного підходу до виконання 

аналізу фінансово-господарської діяльності підприємства 
[5-91; 

- не дозволяють визначити рівень його фінансового 
стану [3-91. 

Отже, виходячи з в ищев и кладеного, ми вважаємо за 
необхідне запропонувати принципово нову методику аі» 
лізу фінансово-господарської діяльності підприємства, яка 
усуває недоліки вже існуючих. Її сутність падягає у розра-
хунку інтегрального показника, який дає змогу комплекс-
но оцінити фінансовий стан підприємства га надати йому 
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